

烈日炎炎似火烧 市民防晒“出大招”

■文/本报记者 张 花
图/张志伟 实习生 王皓永 周继晋

本报讯 近期我市气温唱“高调”，白花花的太阳让人直呼“热得受不了”。有朋友圈甚至调侃：此时能跟你一起出去的，都是真爱。对抗高温暴晒，市民纷纷使出防晒“大招”，墨镜、遮阳伞、防晒面罩……各种装备齐上身，各路“侠女”聚集衡阳街头，成了一道别样风景线。

爱美的衡阳姑娘们，在烈日下出行，那是“全副武装”，穿上长衣长裤、戴上墨镜和面罩不说，还得撑上一把遮阳伞。昨日，记者在衡阳街头，就见识了各路“侠女”，被各种防晒装备遮得严严实实，即使照面也认不出谁是谁。“太阳太毒了，招架不住。”一位市民说道。除开爱美的衡阳姑娘们，那些糙汉子们在伏天也是有备出行，“远距离就打车，近距离的话，拿衣服或者广告纸挡一下。”市民罗先生如是说。

目前，我市已经进入“三伏天”。俗话说“冷在三九，热在三伏”。“三伏天”为何这么热？气象专家介绍，“三伏天”正值七八月，我国许多地区的天气形势受副热带高压影响，在高压内部下沉气流的控制下，天气晴朗少云，导致地表接受的太阳辐射能急剧上升，气温也随之上升。同时，在副热带高压的西北边缘地区，一些偏南方向的气流把海洋上的暖湿空气吹到我国大陆，为降雨提供水汽，地表湿度增大后，散发的热量会减少。这样，在吸热增多、散热减少的情况下，地表热量不断累积，出现一天比一天热的情况。进入三伏，地面积累热量达到高峰，天气就酷热了。

衡阳的热，那是有根有据的。湖南气象网7月13日消息，据实况数据显示，12日8时至13日8时，我省共计75站达35℃以上，最高气温出现在衡阳蒸湘区达38.8℃。湖南省气象台预计，14日、15日，湖南仍有大范围高温天气，最高气温38℃左右。看来，热是一定的，公众交通出行、户外活动或作业需注意防暑降温。



7月13日，骄阳如火的街头，市民“全副武装”出行。

相关链接

伏天虽热不要贪凉

天一热，很多人以为“伏天里要一心防暑”，其实，伏天更要提防的反而是“寒”。洗冷水澡、长时间吹空调、喝冰镇冷饮等，都是导致寒气入体的根源。

气象专家建议，伏天里，空调温度调至26℃左右，不开空调时注意开窗通风；伏天锻炼讲究轻缓，可选择10点前或下午5点后去户外运动，让身体微微出汗，运动后注意补水，最好不要饮用含大量糖分的饮料；饮食注意少寒凉，以免造成胃部痉挛。

虽说“三伏天”真的让人热得够呛，其实也是一个正常的气候现象，我们应以一种平和的心态迎接它、应对它。预防中暑、不要贪凉；多吃苦瓜，少吃冷饮；总之，要保持好心情，正确消暑。

注意情绪中暑 还要防蚊防火

天气太热，容易让人变得心浮气躁，一些原本脾气不错的人，也会失去耐心，稍有不顺，便恶语相向，甚至拳脚相加。心理学家将这种现象称之为“情绪中暑”。当气温超过35℃、日照超过12小时，“情绪中暑”的比例就会上升。在办公室或在车内，“情绪中暑”的比例较高，也称为“办公室脾气”和“车脾气”，危害很大。

气象专家提醒，近期高温持续，外出活动要做好防晒补水的工作，10时后到16时前为一天中最热的时段，有条件的尽量减少外出，外出做好必要的防暑防晒措施，同时还建议保持充

足的睡眠以及注意饮食调理，多吃新鲜蔬果。科学安排农业生产用水，抗旱依旧是重头戏。

另外，夏季也是“人蚊”大战的季节。传播致命疾病是蚊子的“杀手锏”。蚊子的活动与温度、湿度及降雨等气象因素有着密切联系。一般来讲，成蚊在20℃至30℃、相对湿度80%左右时最为活跃，且蚊子偏好体温较高、呼吸频率较快、新陈代谢快、喜欢穿深色衣服、爱化妆的人群。目前衡阳进入盛夏，气象部门提醒要做好防蚊措施，及时清理积水来消除蚊子孳生、繁殖的场所，使用正规的防蚊产品。